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青 協公 布「 中 小學 生戀 愛價值 觀 」 調查 結果  

近 六成 受訪者 透露 12 歲 或 以 下已嘗 初戀  

學 校宜 及早推 行戀 愛教 育，培 養 青 少年 正面戀 愛態 度  

 

香 港 青 年 協 會 學 校 社 會 工 作 組 今 天 (7 日 )公 布「 中 小 學 生 戀 愛 價 值 觀
問 卷 調 查 」結 果。在 受 訪 的 3,183 名 小 五 至 中 四 學 生，不 足 兩 成 (18.4%)
表 示 曾 經 拍 拖 【 表 五】， 當 中 近 六 成 (59.2%)透 露 在 12 歲 或 以 下 已 嘗
初 戀【 表六 】。雖 然 大 部 分 學 生 期 望 擁 有 穩 定 長 久 的 戀 愛 關 係，但 超
過 一 半 只 能 維 繫 短 暫 的 戀 愛 關 係【 表 十】，近 五 分 之 一 (18.7%)更 有「 一
腳 搭 兩 船 」 的 情 況 【 表 九】。  

 
該 項 調 查 由 青 協 學 校 社 會 工 作 組 ， 於 本 年 10 月 至 11 月 期 間 ， 以 自
填 問 卷 方 式 訪 問 23 間 學 校 的 小 五 至 中 四 學 生，收 回 3,183 份 有 效 問
卷 。 結 果 顯 示 ， 大 部 分 學 生 的 初 戀 對 象 為 同 學 (72.3%)或 經 朋 友 介 紹
認 識 (11%)，有 6.2%的 學 生 透 過 互 聯 網 或 手 機 應 用 程 式 結 識 初 戀 對 象
【 表 七】。  

 
調 查 亦 發 現 ， 近 八 成 (78.0%)學 生 渴 望 有 長 久 穩 定 的 戀 愛 關 係 【 表 十
一】，可 是，在 表 示 有 拍 拖 經 驗 的 學 生 中，近 六 成 (57.5%)維 持 最 短 的
戀 愛 關 係 為 三 個 月 或 以 下 【 表 十】， 另 有 18.7%承 認 ， 曾 同 時 與 超 過
一 位 異 性 對 象 交 往【表 九 】。以 上 數 據 反 映 學 生 期 望 戀 愛 能 長 遠 的 想
法 ， 或 與 現 實 出 現 落 差 。   

 
此 外 ， 近 六 成 (59.0%)學 生 對 兩 性 相 處 和 戀 愛 感 到 好 奇 【 表 十 一 】，
超 過 七 成 (72.8%)認 為 戀 愛 是 甜 蜜 愉 快 的；但 同 時 有 近 四 成 曾 為 愛 情
問 題 感 到 困 擾 (40.1%)，以 及 表 示 不 懂 得 處 理 戀 愛 關 係 中 的 問 題 和 衝
突 (41.1%)。  

 
在 受 訪 學 生 中，超 過 四 成 半 (46.6%)表 示 個 人 的 戀 愛 價 值 觀 主 要 來 源
為 媒 體 【 表 四 】， 包 括 電 影 及 電 視 (28.9%)、 漫 畫 及 小 說 (12.9%)、 互
聯 網 (4.8%)； 受 同 學 和 朋 友 影 響 的 佔 24.8%； 來 自 父 母 和 學 校 /老 師
的 比 率 分 別 只 有 16.8%及 5.4%。  

 
專 責 中 、 小 學 的 青 協 青 年 工 作 者 分 享 輔 導 經 驗 ， 指 出 部 分 小 學 生 已
經 憧 憬 愛 情，卻 不 知 何 謂 戀 愛，例 如 以 為 試 過「 傾 電 話 」、乘 搭 校 巴
時 一 起 坐 便 是「 拍 拖 」；有 些 則 不 懂 得 如 何 恰 當 地 表 達 好 感，會 以 跟
蹤、刻 意 碰 撞 等 方 式 來 向 心 儀 對 象「 示 愛 」。中 學 生 方 面，有 些 學 生
一 方 面 要 求 戀 人 專 一 ， 自 己 卻 與 其 他 人 出 現 曖 昧 關 係 ， 甚 至 一 腳 踏
幾 船 。 同 時 ， 中 學 生 的 戀 愛 求 助 個 案 經 常 圍 繞 與 另 一 半 溝 通 和 相 處
的 問 題 ， 彼 此 期 望 與 意 見 不 同 時 ， 很 容 易 起 衝 突 和 鬧 分 手 ， 影 響 當
事 人 的 情 緒 與 學 業 表 現 。  

2013 年 12 月 7 日 

（連圖表共 6 頁） 
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香 港 青 年 協 會 業 務 總 監 林 小 鳳 指 出 ， 調 查 結 果 顯 示 學 生 愈 來 愈 早 拍
拖 ， 對 戀 愛 感 到 好 奇 ， 但 同 時 又 感 到 困 擾 ， 情 侶 衝 突 時 不 懂 處 理 。
為 避 免 學 生 因 缺 乏 正 確 戀 愛 價 值 觀 和 知 識 ， 造 成 對 自 己 或 戀 人 的 傷
害 ， 建 議 在 學 生 開 始 對 戀 愛 課 題 感 興 趣 時 ， 按 成 長 階 段 的 特 色 ， 及
早 推 行 戀 愛 教 育 ， 協 助 學 生 從 小 掌 握 正 確 的 戀 愛 價 值 觀 。  

 
林 氏 指 出 ， 是 次 調 查 發 現 學 生 對 戀 愛 的 認 識 主 要 來 自 電 影 、 電 視 、
漫 畫 和 小 說 等 媒 介 ， 或 友 伴 間 的 分 享 ， 來 自 學 校 或 老 師 的 比 例 只 佔
5.4%。由 於 學 生 大 部 分 時 間 都 是 身 處 校 園 ， 而 他 們 的 戀 愛 對 象 又 大
多 為 同 學 ， 故 有 需 要 加 強 學 校 在 戀 愛 教 育 方 面 的 功 能 ， 將 戀 愛 教 育
與 校 內 課 程 結 合 ， 以 漸 進 方 式 講 解 性 別 角 色 、 兩 性 相 處 、 戀 愛 與 性
等 議 題 ， 以 互 動 元 素 與 趣 味 性 ， 引 發 青 少 年 對 戀 愛 問 題 作 出 深 入 討
論 和 反 思 。   

 
青 協 舉 行「 新 世 代 戀 愛 及 性 教 育 研 討 會 」，由 香 港 教 育 學 院 特 殊 教 育
與 輔 導 學 系 助 理 教 授 郭 勤 博 士 及 觸 動 輔 導 中 心 性 治 療 及 家 庭 治 療 總
監 程 翠 雲 女 士 擔 任 講 者，分 享 推 動 戀 愛 教 育 的 挑 戰、策 略 和 新 方 向。  

 
青 協 學 校 社 會 工 作 組 獲 優 質 教 育 基 金 資 助 ， 於 2013 年 3 月 至 2014
年 5 月 推 行「 戀 愛 通 識 課 — — 中 小 學 戀 愛 及 性 教 育 計 劃 」，透 過 有 系
統 的 課 堂 討 論 、 互 動 劇 場 和 模 擬 戀 愛 體 驗 學 習 等 輕 鬆 活 動 ， 加 強 高
小 至 初 中 學 生 對 性 別 角 色 、 戀 愛 與 性 等 議 題 的 認 知 和 反 思 。 計 劃 為
教 師 及 家 長 安 排 培 訓 活 動 ， 協 助 他 們 掌 握 足 夠 的 知 識 和 技 巧 ， 成 為
青 少 年 戀 愛 路 上 的 同 行 者 。 詳 情 可 瀏 覽 網 站 ssw.hkfyg.org.hk。   
  

— 完 —  

附 件 一  「 中 小 學 生 戀 愛 價 值 觀 問 卷 調 查 」 結 果  
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香 港 青 年 協 會  

學 校 社 會 工 作 組  

「 中 小 學 生 戀 愛 價 值 觀 問 卷 調 查 」  
 

1.  引 言  
 
香 港 青 年 協 會 學 校 社 會 工 作 組 於 2013 年 10 月 至 11 月 期 間 ， 向 23

間 中 小 學 ， 邀 請 小 五 至 中 四 學 生 填 寫 問 卷 。 最 後 收 回 3183 份 有 效 問

卷 。  
 

2.  調 查 結 果  
 
表 一  就 讀 年 級  

年 級  人 數  % 

五 年 級  534  16.8% 

六 年 級  681 21.4% 

中 一 級  540 17.0% 

中 二 級  531 16.7% 

中 三 級  446 14.0% 

中 四 級  451 14.1% 

 N=3183    
 

表 二  受 訪 性 別  

性 別  人 數  % 

男  1295 40.7% 

女  1888 59.3% 

N=3183    
 
表 三  年 齡  

年 齡  人 數  % 

9 歲  25 0.8% 

10 歲  415 13.0% 

11 歲  637 20.0% 

12 歲  479 15.1% 

13 歲  510 16.0% 

14 歲  438 13.8% 

15 歲  414 13.0% 

16 歲  186 5.8% 

17 歲  60 1.9% 

18 歲  16 0.5% 

19 歲  3 0.1% 

N=3183 
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表 四  對 愛 情 的 認 識 及 戀 愛 價 值 觀 主 要 來 自  

選 擇 項 目  人 數  % 

父 母  535 16.8% 

兄 弟 姊 妹  67 2.1% 

同 學 及 朋 友  788 24.8% 

學 校 及 老 師  172 5.4% 

電 影 及 電 視  921 28.9% 

互 聯 網  151 4.8% 

漫 畫 及 小 說  411 12.9% 

其 他  138 4.3% 

N=3183    

(受 訪 學 生 只 可 選 擇 一 項 )    

 

表 五  戀 愛 次 數  

選 擇 項 目  人 數  % 

沒 有  2596 81.6% 

1 次  291 9.2% 

2 次  133 4.2% 

3 次  62 1.9% 

4 次  33 1.0% 

5 次  23 0.7% 

6 次  9 0.3% 

7 次  10 0.3% 

8 次  6 0.2% 

9 次  3 0.1% 

10 次 或 以 上  17 0.5% 

N=3183    

 

表 六  初 戀 年 齡  

選 擇 項 目  人 數  % 

9 歲 或 以 下  94 15.9% 

10 至 12 歲  255 43.3% 

13 至 15 歲  226 38.4% 

16 至 18 歲  14 2.4% 

有 拍 拖 經 驗 者 N=589   
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表 七  如 何 認 識 初 戀 對 象   

選 擇 項 目  人 數  % 

同 學  426 72.3% 

朋 友 介 紹  65 11.0% 

社 交 活 動  53 9.0% 

教 會  9 1.5% 

互 聯 網  25 4.3% 

手 機 應 用 程 式 (LINE, WeChat 等 )  11 1.9% 

有 拍 拖 經 驗 者 N=589   

 

表 八  目 前 有 沒 有 拍 拖   

選 擇 項 目  人 數  % 

有  182 30.9% 

沒 有  407 69.1% 

有 拍 拖 經 驗 者 N=589   

 

表 九  曾 否 同 時 和 一 位 以 上 對 象 交 往   

選 擇 項 目  人 數  % 

是  110 18.7% 

否  479 81.3% 

有 拍 拖 經 驗 者 N=589   

 

表 十  最 短 的 戀 愛 關 係   

選 擇 項 目  人 數  % 

1 個 月 以 下  168 28.5% 

1 至 3 個 月  171 29.0% 

4 至 6 個 月  83 14.1% 

7 至 12 個 月  47 8.0% 

12 個 月 以 上  120 20.4% 

有 拍 拖 經 驗 者 N=589   



 

6 

表 十 一  戀 愛 價 值 觀  

問 題  
非 常  

同 意  
同 意  不 同 意  

非 常  

不 同 意  

1.  你 對 兩 性 相 處 和 戀 愛 感 到 好 奇  
356 人  

(11.2%) 

1520 人  

(47.8%) 

991 人  

(31.1%) 

316 人  

(9.9%) 

2.  你 認 為 戀 愛 是 甜 蜜 愉 快 的  
650 人  

(20.4%) 

1667 人  

(52.4%) 

626 人  

(19.7%) 

240 人  

(7.5%) 

3.  你 認 為 愛 一 個 人 等 於 完 全 擁 有

對 方  

199 人  

(6.3%) 

550 人  

(17.3%) 

1795 人  

(56.4%) 

639 人  

(20.0%) 

4.  你 樂 於 接 受 戀 人 贈 送 的 昂 貴 禮

物  

280 人  

(8.8%) 

996 人  

(31.3%) 

1418 人  

(44.5%) 

489 人  

(15.4%) 

5.  你 懂 得 區 分 好 感 、 喜 歡 和 愛  
847 人  

(26.6%) 

1726 人  

(54.2%) 

465 人  

(14.6%) 

145 人  

(4.6%) 

6.  你 懂 得 處 理 戀 愛 關 係 中 的 問 題

和 衝 突  

410 人  

(12.9%) 

1463 人  

(46.0%) 

1041 人  

(32.7%) 

269 人  

(8.4%) 

7.  你 曾 經 因 為 愛 情 問 題 而 感 到 困

擾（ 包 括 傳 緋 聞、暗 戀、表 白 、

戀 愛 衝 突 或 失 戀 等 ）  

444 人  

(13.9%) 

834 人  

(26.2%) 

913 人  

(28.7%) 

992 人  

(31.2%) 

8.  你 認 為 在 戀 愛 關 係 中 ， 對 方 的

付 出 應 該 比 自 己 多  

205 人  

(6.4%) 

533 人  

(16.7%) 

1727 人  

(54.3%) 

718 人  

(22.6%) 

9.  你 懂 得 分 辨 朋 友 與 戀 人 關 係  
1196 人  

(37.6%) 

1616 人  

(50.8%) 

252 人  

(7.9%) 

119 人  

(3.7%) 

10.  你 期 望 擁 有 一 段 穩 定 而 長 久 的

戀 愛 關 係  

1111 人  

(34.9%) 

1372 人  

(43.1%) 

409 人  

(12.9%) 

291 人  

(9.1%) 

N=3183 

 

 
 

 


